



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

16 июня 1994 г.

Вести из провинции

Тяжки для администрации

Каждое утро более 20 работников Бутурлиновской районной администрации отправляются с тяжами на прополку сахарной свеклы в АО «Возрождение». Здесь руководители района намерены для борьбы с сорняками сеять семена гектаров.

Делники получили также и другие организации, учреждения, предприятия райцентра.

Мировой банк в Калаче

В Новой Криушевской районной администрации работают группа специалистов Международного банка реконструкции и развития.

Перед отъездом, - сообщила первый заместитель главы районной администрации В.А. Шлыков, - специалисты заявили нам, что собрали полную информацию об экономических возможностях новокуришевского колхоза имени Ильи. Это хозяйство довольно крепко - вкладывать деньги в его дальнейшее развитие выгодно.

Нам поможет Восток?

В Калач одновременно приехали представители мощных фирм Монголии и Южной Кореи. Монголы намерены здесь создать совместное предприятие по производству красок, а корейцы предложили калачевцам подписать контракт на строительство новой АТС.

В. ДЯЧЕНКО.

Сельские будни

А ЖИТЬ-ТО НАДО...

С наступлением календарного лета на животноводческие фермы пришла пора «большого молока». В Богучарском сельхозпредприятии «Шуриновское» сегодня дюйки получают от каждой коровы до двенадцати литров продукции в сутки. Это один из лучших результатов в районе. Конечно, это не пудовые надежды, каких добивались в летнюю пору коллектива передовых бугачарских хозяйств несколько лет назад. Но и не более чем скромные - 5-6 килограммов молока от коровы в день, характерные для любой трети ферм района сегодня. То, что все в стране развивается, знают все. Удержаться на плыву - это умеют единицы.

В «Шуриновском», во-первых, смогли удержать плановое поголовье скота, не потерять кадры животноводов. Из зимовки коровы благодаря запасу кормов вышли упитанными. Поэтому и растут надежды. Продумали в хозяйстве, как распорядиться «зеленым конвертом». Сначала коров потчевали зеленой массой озимых культур с прифермскими участками, теперь будут кормить их сочными травами с сорвавшегося поля. И разумеется, пасут животных на естественных угодьях.

Еще лучше станет рацион, когда начнется сенокос. Вопреки тому, что почти повсеместно ушла в прошлое плановая экономика, в сельхозпредприятиях каждой дюйке дается месячное задание. В соответствии с ним, она должна получить определенное количество молока. С учетом биологического состояния коров, сроков их растета и т.д. Выполнено задание - получите премию, а это все-таки подспорье к нынешним более чем скромным зарплатам. И люди стараются работать. Хорошие результаты у Людмилы Четининой, Анны Полухиной и других. Кстати, в Шуриновске до сих пор действует так называемая двухсменка, позволяющая не только уплотнить рабочее время дюйок, но и иметь гарантированные дни отдыха.

Конечно, проблем в животноводстве сегодня больше, чем достижений. Оставляют желать лучшего бытовые условия на фермах. Из-за дефицита финансов теперь не до новых пристанищ и оделят в комнатах отдыши. Не навещают дюйок и пастухов, автолавки и аптеки, редкие гости - медицинские работники. Но дюйкам девятая смена, надо затенять вставать и поздно ложиться - за какие-то 50-60 тысяч рублей в месяц. В селе другой работы нет, а жаловаться некуда. Вырывает домашнее хозяйство. Вырывает семью бычка да пару хрошек - купит детям обновы, за газ с электричеством рассчитывается.

... Сченами правления «Шуриновского» мы прикинули, сколько выручат денег они за молоко в июне. Где-то около пятнадцати миллионов рублей. Ого, как живут крестьяне! - может кое-кто позавидовать. Да, миллионы «ворочают» селяне. Несколько миллионов надо отдать за горючее, еще несколько - за электроэнергию, еще часть - налоги. И так далее. Лиши незначительная часть «лимонов» остается на зарплату. Всем - животноводам, шоферам, механизаторам, бухгалтерам. Так как больше ждать денег неоткуда. Может, легче станет, когда что-то на полях вырастет. Только теперь селяне знают, как ценят их труд. И спасаются, кто-как может.

В. ЩЕРБАЧЕВ,
соб. корр. «Коммуны».
Богучарский район.

ПОЧТИ год назад в нашем городе появилась первая академия. По приказу Госкомитета Российской Федерации по высшему образованию и в соответствии с распоряжением правительства Воронежский инженерно-строительный институт был преобразован в архитектурно-строительную академию. Это явилось признанием работы большого коллектива, его вклада в науку и подготовку высококвалифицированных специалистов.

Не сказать, чтобы в городе как-то особенно отметили это событие. Лишь сообщили о нем газеты, да тепло поздравила наша «академия» «Коммуна». Торжества прошлое отложили. В очень уж тяжелое для высшего образования время родилась Воронежская государственная архитектурно-строительная академия. И еще не совсем прошел шок, вызванный реформой сокращением финансирования российской высшей школы. Тем не менее лишать большого коллектива заструпленного признания было бы не справедливо. И вот на днях прошли торжества.

Естественно, в эти дни вспоминали о достижениях вузов, о людях, украсивших его шестидесятилетнюю историю. Из института с одним факультетом и числом студентов в 115 человек вырос один из крупнейших строительных вузов России с семью факультетами и контингентом свыше пяти тысяч человек. Не раз с благодарностью вспоминали нынешние преподаватели и студенты имена В.С. Костромина, А.М. Иванова, В.В. Помазкова, Н.М. Кирсанова, З.А. Лавини, С.Ф. Смирнова, З.А. Деникина, К.А. Жилинского, В.Н. Карагашинского, В.Н. Казакова, Н.В. Троицкого и многих других, стоявших у истоков ВУЗа и вписавших сплавные страницы в его историю. А в зале «Алекса», где проходила основная часть торжества, собравшиеся стоя приветствовали человека, прочитавшего первую лекцию в институте, Алексея Ивановича Осипенко. История и современность неразрывно связана, что позволяет говорить о сохранении добрых традиций и бесценного опыта.

А начиналось торжество 3 июня в десять утра в кабинете ректора, профессора А.М. Болдырева, который вместе с первым проректором

«Мы еще понадобимся России»



ром ВГАСА профессором В.Ф. Бабкиным принимали гостей. Поздравили коллектива академии начальник управления автодорог Воронежской области В.В. Егорьевич, директор института «ГидроДорНИИ» В.К. Батурина, начальник отдела капитального строительства Госкомвуза Российской Федерации. Основным лейтмотивом выступления Александра Михайловича Болдырева на вечере в центре «Алекса» стала благодарность всем, кто заложил свой камень в основание академии.

Шестнадцать выпускников

ВИСИ-ВГАСА, работающих на

западе железобетонных кон-

струкций в Придонске, сотни,

тысячи на других предприятиях,

стройках города, области, стра-

ны и даже за рубежом. Самое

пряятное, что не только слова, памятные адреса и букеты цветов вручали ректору выпускники - ныне руководители крупных предприятий и организаций. Чем могли помочь свои «альма матер» бывшие студенты - деньги, научным оборудованием.

Шестнадцать выпускников

ВИСИ-ВГАСА, работающих на

западе

железобетонных кон-

струкций в Придонске, сотни,

тысячи на других предприятиях,

стройках города, области, стра-

ны и даже за рубежом. Самое

Ректор рассказал о весомых достижениях вуза, о его богатой истории, сегодняшнем дне, направлениях развития и совершенствования процесса подготовки специалистов.

Выступили и руководители факультетов ВГАСА - строительного, автодорожного, строительно-технологического, инженерных сетей и сооружений, архитектурного, общественных профессий. Порадовали собравшихся своим мастерством победители смотра художественной самодеятельности ВГАСА.

Огромный зал едва мог вместить всех тех, кто принял участие в торжествах. Выступил заместитель главы администрации области В.М. Бутырина и председатель совета ректоров вузов Воронежа, ректора ВГУ В.В. Гусева.

А завершилось торжество выступлением замечательного коллектива, много лет известного в области и в стране под названием «ВИСИлеи».

З.НОСЫРЕВА.

На снимках: будущие инженеры-строители; ректора академии А.М. Болдырева поздравляет директор института «ГидроДорНИИ» В.К. Батурина; заседает члены совета. Фото Э.Козлова.



Заметки социолога

Трудные и странные времена переживают наши вузы. В системе высшего образования отражаются все кризисные процессы, которые пока неостановимо углубляются в обществе и государстве. Однако вузовский кризис имеет свою особенность и грозящую опасность. Он отнюдь не сводится к нынешним финансовым, материальным и духовным тяготам. Он несет в себе и порождает тяжелые ближайшие и отдаленные социальные последствия. Кризис образования (не только высшего, но и среднего) долгим и гулким эхом скажется на многих будущих поколениях, сдерживая экономический и социальный-культурный прогресс России.

Сколько себя помню в вузовской жизни (и это - четыре с половиной десятка лет), высшая школа всегда критиковалась. От нее требовали повысить качество обучения и воспитания студентов, поднять теоретический уровень и практическую ценность научных исследований, живо и деятельно откликаться на потребности общества. Особенно усердствовали партийные органы.

Да, в нашем высшем образовании было немало изъянов, недостатков, даже пороков. Но, вместе с тем, они отличались масштабностью, общеодинаковой, удивительной соединением фундаментальной и практической подготовки студентов. Это признавали и западные, в том числе и американские специалисты. Правда, наши вузы, даже такие прославленные, как Московский университет, не говоря уже о Воронежском, всегда страдали от недоразвитости материально-технической базы и идеологизированного прессинга со стороны политических структур. Но энергия, талант, научно-педагогическая этика, а самое главное - понимание своей нужности обществу, компенсировали многие трудности. К тому же были надежды...

Если кратко оценить нынешнее положение, то вряд ли будет преувеличением сказать: высшее образование не только испытывает кризис, но подходит к той черте (или даже перешагнула ее), за которой начинается деградация. Об этом свидетельствуют и социологические исследования, недавно проведенные социологической лабораторией Воронежского университета в трех городах Цен-

трального Черноземья (Воронеже, Липецке, Тамбове), где вузовские ведомства настаивали на трех), и Государственная Дума голосовала за такой бюджет! Для сравнения, в США, в странах Западной Европы, на демократические ценности которых ориентируются нынешние правящие круги России, эти расходы составляют от 8 до 13 процентов бюджета. Если анализировать федеральный бюджет на 1994 год, то бросается в глаза четко выраженная тенденция: растут расходы на силовые министерства и на постояннорастущий бюджетарный аппарат. Россия спасут не лавочки и чиновники, а обра- зованный рабочий, крестьянин, врач, инженер, ученьи. А между тем именно эта категория россиян все более и более загоняется в социальный угол. Наши социологические иссле-

дования в городах Центрально-Черноземья показали: финансовые ресурсы 57 процентов профессорско-преподавательских семейств еле-еле покрывают необходимый прожиточный минимум. Особенно низка зарплата учебно-вспомогательного персонала. Степенью студенческого борьбы, а также и социальной напряженности вузовской жизни, включая и социальную политику правительства как губительную для высшего образования.

Нельзя сказать, будто вузы

иждивенски относятся к госу-

дарству и наоборот. Студенты, которых допускают к соисканию степени магистра, добавив к 4 годам «бакалаврианской» науки еще 2 года магистратуры. Рациональный смысл этого никто никогда не может доказать не может.

Социологические исследования показывают усиливающееся расхождение интересов и позиций вузовской интеллигенции. Студенты, приветствовавшие первую лекцию в институте, Алексея Ивановича Осипенко, и профессорско-преподавательской среде девять из десяти считают, что более половины вузовских преподавателей считают эту идею глубоко порочной, и только 11 процентов ее поддерживают. Главные мотивы ее неприемлемости: опасение распада единой системы высшего образования, его недоступность для большинства молодежи, снижение качества подготовки специалистов. Отрицательно относятся научно-педагогическим

общественность и к возможности введения платного обучения (оно фактически существует и расширяется на таком же основании). Действительно, не только чуть более 4-х процентов преподавателей и студентов устраивают единство нынешней политики экономических реформ и интересов интеллигентии, но и 73 процента студентов разделяют это суждение. И только чуть более 4-х процентов преподавателей и студентов устраивают единство нынешней политики экономических реформ и интересов интеллигентии.

И дело тут не в корпоративных

интересах профессорско-преподавательского состава вузов и студентов.

Но и в этих уходящих

условиях еще сохранился

закономерный

разрыв между

студентами и профессорско-преподавательским

составом вузов.

Из этого видно, что

студенты не хотят

платить за

образование.

Но это не единственный

фактор, влияющий на

студентов.

Из этого видно, что

студенты не хотят

платить за

образование.

Но это не единственный

фактор, влияющий на

студентов.

Из этого видно, что

студенты не хотят

платить за

образование.

Но это не единственный

фактор, влияющий на

студентов.

Из этого видно, что

